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ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
Κοινοβουλευτική Ομάδα 

 
Αθήνα, 26/2/2021 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας  
 
Θέμα: «Πύργος του Χαροκόπου στη Γιάννουλη Λάρισας: Θα ισχύσει ή δεν θα ισχύσει τελικά το 

πρόγραμμα ‘’Διατηρώ’’;» 
 
Επανέρχομαι με την παρούσα μου, σε προηγούμενη σχετική μου ερώτηση με θέμα «Άμεση παρέμβαση για 
τον υπό κατάρρευση ‘’Πύργο του Χαροκόπου’’ στη Γιάννουλη» (Αρ. Πρωτ: 7015-02/06/2020), η οποία 
απαντήθηκε από την Υπουργό Πολιτισμού διαδικαστικά, αόριστα και σχεδόν «καφκικά», λέγοντας 
συγκεκριμένα πως επειδή το εν λόγω κτιριακό συγκρότημα είναι ιδιόκτητο, οι εργασίες συντήρησης, 
στερέωσης και προστασίας του ετοιμόρροπου μνημείου αποτελούν υποχρέωση του κυρίου ή νομέα αυτού, 
ο οποίος οφείλει να τις πραγματοποιήσει άμεσα και με δική του δαπάνη, ενώ επιπλέον τονίζονταν πως οι 
υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού θα επαναλάβουν αυτοψία στο μνημείο, προκειμένου καταρχάς να 
ελεγχθεί η κατάστασή του και κατ’ επέκταση να εκτιμηθεί η αναγκαιότητα ή μη εκ νέου συγκρότησης 
Επιτροπής για την εξέταση της ετοιμορροπίας του… 
 
Παρά το πλημμελές όμως ενδιαφέρον από πλευράς του Υπουργείου Πολιτισμού, θα πρέπει να σημειωθεί 
πως ο «Πύργος του Χαροκόπου» ή αλλιώς «το Κονάκι», ο οποίος κατόρθωσε να διασωθεί από τις 
διάφορες θεομηνίες και τις πολεμικές συγκρούσεις του 20ου αιώνα, αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα 
πολιτιστικά μνημεία και πιο εμβληματικά κτίσματα της περιοχής του νομού Λάρισας και βρίσκεται στην 
είσοδο του προαστείου της Γιάννουλης. 
 
Παρά τις εξαγγελίες όμως του προγράμματος με την επωνυμία  "Διατηρώ”, προϋπολογισμού 200 εκατ. 
ευρώ, στα πρότυπα του ήδη τρέχοντος προγράμματος "Εξοικονομώ - Αυτονομώ”, το οποίο θα 
χρηματοδοτηθεί από το Ταμείο Ανάκαμψης, με στόχο την δυνατότητα επιδότησης ακόμα και του 100% των 
δαπανών αποκατάστασης των διατηρητέων, οι ενδιαφερόμενοι πολίτες για τον Πύργο Χαροκόπου, οι 
οποίοι σημειωτέον έχουν συστήσει και σχετικό σύλλογο, αλλά και χιλιάδες άλλοι πολίτες αναμένουν 
ακόμα τις πρωτοβουλίες της κυβέρνησης για την ολική και μερική αποκατάσταση, χιλιάδων διατηρητέων 
κτιρίων, που βρίσκονται σε φάση εγκατάλειψης. 
 
Ωστόσο, σε πρόσφατο δημοσίευμα της πάντα έγκριτης εφημερίδας «Καθημερινής» διαβάσαμε πως  
«φορείς που ασχολούνται με την προστασία της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς εκφράζουν την ανησυχία 
τους για την τύχη του χρηματοδοτικού προγράμματος «Διατηρώ», εξαιτίας πληροφοριών που θέλουν το 
φιλόδοξο πρόγραμμα για την αποκατάσταση διατηρητέων να εγκαταλείπεται πριν ακόμη ξεκινήσει, καθώς 
θεωρείται ότι δεν μπορεί να εξασφαλιστεί ότι θα παρέχει συνεκτικά από χωρικής άποψης 
αποτελέσματα...». 
 
Παράλληλα, σε άλλο πρόσφατο άρθρο, στην εξίσου έγκριτη εφημερίδα «Τα Νέα», ο Γενικός Γραμματέας 
ΥΠΕΝ Ευθύμιος Μπακογιάννης, επιμένει πως ο σχεδιασμός του Υπουργείου Περιβάλλοντος για την 
εφαρμογή του νέου προγράμματος «Διατηρώ», με στόχο την ενίσχυση ιδιοκτητών και τη διάσωση των 
διατηρητέων κτιρίων και μνημείων, παραμένει ως έχει. 
 
Δεδομένου ότι οι ενδιαφερόμενοι ιδιοκτήτες, αλλά και πολίτες περιοχών που επιθυμούν να αναδειχθούν 
τα τοπικά διατηρητέα κτίρια, έχουν στην κυριολεξία «ζαλιστεί» από την αντιφατικότητα των σχετικών 
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δημοσιευμάτων. 
 
Δεδομένου ότι ειδικότερα στη Γιάννουλη και σε σχέση με τον Πύργο Χαροκόπου η προοπτική διάσωσης 
του μνημείου έχει ενεργοποιήσει σε αξιοσημείωτο βαθμό την κοινωνία των πολιτών, σε βαθμό σύστασης 
ενεργότατου Συλλόγου, ο οποίος προβαίνει σε στοχευμένες πρωτοβουλίες προς τον σκοπό αυτό. 
 
Δεδομένου ότι από δημοσιεύματα βλέπουμε πως από πλευράς της Κυβέρνησης υπάρχει σκέψη για χωρικό 
περιορισμό του προγράμματος «Διατηρώ», μόνο σε συγκεκριμένες πόλεις ή κέντρα πόλεων, που 
αντιμετωπίζουν οξύτερο πρόβλημα.  
 
Δεδομένου ότι αν το πρόγραμμα «Διατηρώ» δεν ενταχθεί άμεσα στο Ταμείο Ανάκαμψης, είναι πιθανό να 
μην υλοποιηθεί ποτέ, από την στιγμή που το ύψος της χρηματοδότησης του Ταμείου είναι πιθανό να 
μεταβληθεί στην πορεία. 
 
Δεδομένου ότι ο Πύργος Χαροκόπου «άντεξε» στην πορεία των χρόνων πολέμους, κατοχές και διάφορα 
φυσικά φαινόμενα, ωστόσο δεν θα «αντέξει» άλλη κυβερνητική αντιφατικότητα ή αδιαφορία. 
 
Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 

1. Αν ενστερνίζεται η νέα ηγεσία του Υπουργείου Ενέργειας τους σχεδιασμούς της προηγούμενης 
ηγεσίας, σε σχέση με το Πρόγραμμα «Διατηρώ», κι αν σκοπεύει να το εντάξει στην «πρώτη 
φουρνιά» προγραμμάτων που θα χρηματοδοτηθούν από το Ταμείο Ανάκαμψης; 

 
2. Αν το πρόγραμμα «Διατηρώ» συγκαταλέγεται ανάμεσα στις προθέσεις του, θα αφορά ΟΛΑ τα 

διατηρητέα κτίρια ή μόνο αυτά που βρίσκονται σε συγκεκριμένες πόλεις ή κέντρα πόλεων; 
 
 

          
        

      Οι Ερωτώντες Βουλευτές 
 

    Ευαγγελία Λιακούλη 
          

 
 
 

       Γιώργος Αρβανιτίδης 
 
          




